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Вступ./Introductions. Слина відіграє життєво важливу роль у збереженні 

та функціонуванні тканин порожнини рота та організму в цілому і є 

індикатором їхнього стану. На склад та властивості слини впливають зовнішні 

та внутрішні фактори. Одним із мало досліджених якостей слини є її 

перетворення на кристалоподібний конгломерат при висушуванні краплі 

ротової рідини на повітрі. Це називається мікрокристалізацією слини (МКС) і 

визначається методом мікроскопії висохлої краплини слини. 

Діагностика мікрокристалізації змішаної слини заснована на принципах 

теорії самоорганізації складних систем - виявленні аномальних молекулярних 

взаємодій при переході краплі біологічної рідини з рідкого стану в тверде. І 

полягає у поділі органічних та неорганічних речовин у процесі фазового 

переходу. З допомогою цього можна визначити динаміку змін, які є у організмі. 

В основі мінералізуючої функції слини лежать механізми, що перешкоджають 

виходу з емалі зубів компонентів, що її складають, і сприяють надходженню 

таких елементів зі слини в емаль. Важливе значення при оцінці цього процесу 

мають концентрація кальцію, фосфору та іонна сила слини. Недолік кальцію в 

дитячому віці призводить до затримки росту, порушень постави, зниження 
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м'язового тонусу, а також різної соматичної патології. Зручний та простий у 

виконанні тест використовується як діагностика та чутливий індикатор 

функціонального стану організму людини в нормі та при патології. 

Головними перевагами методу є неінвазивність, простота виконання, 

доступність, інформативність, економічність, необмежена можливість 

повторних аналізів, можливість проведення масових досліджень, безпека.  

Ціль роботи. / Aim. Метою нашого дослідження було вивчити влип 

різної соматичної патології на мікрокристалізацію змішаної слини у дітей та 

підлітків та виявити зв'язок між інтенсивністю карієсу зубів та мінералізуючим 

потенціалом слини. 

Матеріали і методи./ Materials and methods. Обстежили 3 групи дітей та 

підлітків різного віку (9-10 років, 13 років і 16-17 років) з патологією опорно-

рухової системи (кіфо-сколіозна постава, комбінований сколіоз) та з 

ендокринною патологією (дифузний нетоксичний зоб, цукровий діабет 1 типу). 

Усім школярам проведено дослідження змішаної слини на мікрокристалізацію, 

визначення активності та інтенсивності карієсу зубів. Мінералізуючий 

потенціал ротової рідини оцінювали за її мікрокристалізацією (П.А. Леус, 

1977). Пероральну рідину забирали за допомогою стерильної крапельниці з дна 

ротової порожнини, мінімум 2 години після їжі та ополіскування 

дистильованою водою. Три краплі ротової рідини поміщали на предметне скло 

мікроскопа, обробляли етиловим спиртом і сушили при кімнатній температурі. 

Після висихання краплі їх досліджували під мікроскопом «Біолам Ломо Р14» зі 

збільшенням 2х6 у відбитому світлі. Оцінку мікрокристалізації слини (МКС) та 

мінералізуючий потенціал слини (МПС) проводили з урахуванням перегляду 

всієї площі висохлих крапель. Залежно від структури та величини кристалів 

виділяли 3 типи МКС: I тип – добре виражена структура слини, кристали великі 

з дендритоподібними відростками, що мають тенденцію до злиття; II тип - 

проміжний, кристали менших розмірів з тенденцією до їх роз'єднання; III тип - 

велика кількість аморфних структур, кристалів немає. Мінералізуючий 

потенціал слини (МПС) оцінювали як середнє значення залежно від певних 
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типів мікрокристалізації слини (МКС) з урахуванням усієї площі крапель на 

предметному склі мікроскопа (за методикою Сайфуліної Х.М., Поздєєва А.Р., 

1992). Мінералізуючий потенціал слини (МПС) розраховували за формулою в 

МПС = МКС/3, де МПС - мінералізуючий потенціал слини, МКС сумарні види 

мікрокристалізації слини. Залежно від виявлених типів кристалоутворення 

МПС виражали в усередненому балі. : 0,0 - 1,0 - дуже низький, 1,1 - 2,0 - 

низький, 2,1 - 3,0 - задовільний, 3,1 - 4,0 - високий, 4,1-5,0 - дуже високий. 

інтенсивність карієсу. Інтенсивність карієсу визначали шляхом підрахунку 

індексу КПВ у постійному прикусі, у змінному – КПВ + кп, де К – каріозні 

постійні зуби; П - пломбовані постійні зуби; В - віддалені постійні зуби; к - 

каріозні тимчасові зуби; п - пломбовані тимчасові зуби. Рівні інтенсивності 

карієсу виділяли по ВООЗ і визначали ступінь активності карієсу (по 

Т.Ф. Виноградовій, 1985). Отримані цифрові дані опрацьовано на 

персональному комп'ютері з використанням спеціалізованого пакета для 

статистичного аналізу – Statistica for Windows 6.0 

Результати і обговорення. /Results and discussion. Типи кристалів 

змішаної слини та їх частота у обстежених дітей та підлітків з ендокринною 

патологією та патологією опорно-рухової системи, які отримали при вивченні 

мікрокристалізації слини, представлені у таблиці 1. 

Таблиця 1 

Типи кристалів змішаної слини та їх частота у обстежених дітей та 

підлітків (в%) 

Вік 

(в роках) 

Кіл-

ть 

Ендокринна патологія Кіл-

ть 

Патологія опорно-рухової 

системи 

Типи кристалів Типи кристалів 

I II III I II III 

9-10 12 - 16,72,9 83,3±3,4 14 - 21,5±1,6 78,5±3,5 

13 10 - 10,0±5,25 90,0±4,1 15 - 13,3±1,9 86,7±3,5 

16-17 15 - 20,0±1,5 80,0±1,7 8 - 37,5±3,4 62,5±5,3 

 

У дітей в віці 9-10 років з ендокринною патологією аналіз 

мікрокристалізації показав, що кристали I типу були відсутні у всіх пробах, 
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частіше зустрічався II та III типи мікрокристалізації (16,7±2,9% та 83,3±3,4%). 

У підлітків 13 років так само, як і у дітей 9 -10 років, був відсутній I тип 

мікрокристалізації і переважав III тип (II тип – 10,0±5,2%, III тип – 90,0±4,1%). 

У підлітків 16-17 років також був відсутній І тип мікрокристалізації, ІІ тип 

становив 20,0±1,5%, а ІІІ тип 80,0±1,7%. 

У дітей та підлітків з патологією опорно-рухової системи був відсутній І 

тип мікрокристалізації та переважав ІІ та ІІІ тип мікрокристалізації. Так, у дітей 

9- 10 років ІІ тип становив 21,5±1,6%, а ІІІ тип – 78,5±3,5%. У підлітків 13 років 

ІІ тип становив 13,3±1,9% та ІІІ тип – 86,7±3,5%. У підлітків 16-17 років ІІ тип 

становив 37,5±3,4% та ІІІ тип – 62,5±5,3%. 

Найбільш високі показники III типу мікрокристалізації зустрічаються у 

підлітків 13 років, порівняно з дітьми 9-10 років та підлітками 16-17 років, як 

при ендокринній патології, так і при патології опорно-рухової системи, що 

ймовірно характеризує суттєві зміни в мінеральному складі в період пубертату. 

Якщо порівнювати цей показник між двома нозоологічними групами дітей, то 

при ендокринній патології зміни більш виражені, ніж при патології опорно-

рухової системи – 90,0% та 86,7% , відповідно. 

Результати дослідження мінералізуючого потенціалу слини та 

інтенсивності карієсу представлені у таблиці 2 . 

Таблиця 2 

Мінералізуючий потенціал слини та інтенсивність карієсу у дітей та 

підлітків з ендокринною патологією та патологією опорно-рухової системи 

Вік 

(в роках) 

Кіл-

ть 

МПС КПВ 

+кп 

Рівень 

інтенсивності 

карієсу 

Ступінь активності 

карієсу 

 

Ендокринна патологія 

9-10 12 1,8±0,2 5,2±0,8 Високий Субкомпенсований р>0,05 

13 10 1,3±0,4 4,7±0,8 Високий Субкомпенсований р>0,05 

 

16-17 15 2,0±0,3 7,1±0,8 Дуже високий  Декомпенсований р<0,05 

Патологія опорно-рухової системи 

9-10 14 2,2±0,3 5,5±0,6 Високий Субкомпенсований р>0,05 

13 15 1,5±0,2 3,4±0,3 Середній  Компенсований р>0,05 

 

16-17 8 2,5±0,3 3,4±1,1 Середній Компенсований р<0,05 
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Як видно з таблиці 2, мінералізуючий потенціал слини (МПС) у дітей та 

підлітків з ендокринною патологією дорівнює в 9-10 років - 1,8±0,2, що 

характеризує низький мінералізуючий потенціал слини. У підлітків 13 років він 

нижчий і дорівнює 1,3±0,4, в 16 -17 років - 2,0±0,3, що також свідчить про 

низький мінералізуючий потенціал слини. Найнижчий мінералізуючий 

потенціал слини в 13 років. 

Середній показник КПВ+кп у дітей 9 -10 років з ендокринною патологією 

становив 5,2±0,8, рівень інтенсивності карієсу високий, рівень активності 

карієсу – субкомпенсований. У школярів у віці 13 років КПВ дорівнює 4,7±0,8, 

рівень інтенсивності карієсу високий, ступінь активності карієсу - 

субкомпенсований. У підлітків 16-17 років КПВ дорівнює 7,1 ± 0,8, рівень 

інтенсивності карієсу дуже високий, ступінь активності карієсу - 

декомпенсований. 

У дітей 9 -10 років з патологією опорно-рухової системи середній 

показник КПВ+кпу становив 5,5±0,6, рівень інтенсивності карієсу високий, 

ступінь активності карієсу субкомпенсований. У підлітків 13 років показник 

КПВ дорівнює 3,4 ± 0,3, рівень інтенсивності карієсу середній, ступінь 

активності карієсу - компенсований. У віці 16-17 років середній показник КПВ 

становив 3,4±1,1, рівень інтенсивності карієсу є середній, ступінь активності 

карієсу – компенсований. 

Висновки. / Conclusions. Аналіз мікрокристалізації змішаної слини у 

дітей та підлітків з ендокринною патологією показав, що мінералізуючий 

потенціал слини низький, переважно зустрічалися кристали II та III типу. 

Низький мінералізуючий потенціал слини узгоджується з високим індексом 

КПВ, високими та дуже високими рівнями інтенсивності карієсу та 

переважанням субкомпенсованого ступеня активності карієсу.  

Наднизький мінералізуючий потенціал слини виявлено в віці 13 років, а 

ступінь активності карієсу прогресує з віком. 

Аналіз мікрокристалізації змішаної слини у дітей та підлітків з 

патологією опорно-рухової системи показав, що слина має низький 
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мінералізуючий потенціал, переважають кристали ІІ та ІІІ типів. 

Мінералізуючий потенціал слини є низький і задовільний. У дітей та підлітків з 

патологією опорно-рухової системи показники КПВ відповідають високими та 

середнім рівнями інтенсивності карієсу, переважає компенсований ступень 

активності карієсу.  

Наднизький мінералізуючий потенціал слини виявлено в віці 13 років, а 

ступінь активності карієсу зменшується з віком. 

У дітей та підлітків з патологією опорно-рухової системи показники 

КПУ, рівні інтенсивності та активності карієсу дещо нижчі, ніж у школярів з 

ендокринною патологією. 

  


